

# 人人助力，守护我们的城市家园

本报评论员姜微、周琳、王辰阳

上海战疫正经历最关键的攻坚时刻。3月28日5时起，上海以黄浦江为界分区分批，在全市范围内开展新一轮切块式、网格化核酸筛查，向病毒发起“总攻”。这是基于当前疫情形势下防控工作的关键之举，这场硬仗必须打赢！

战斗再度打响。基层干警、医护人员、社区工作者、志愿者的坚守与奔忙；封控时“足不出户”、检测时“不漏一人”，市民的理解和同向而行……一动一静，凝聚成这座城市的“疫”动力。

特殊时期、特殊精神、特殊担当。当下，2500万上海市民不仅是这场战疫的“亲历者”，更应是“参与者”和“守护者”。

病毒传播更加隐匿、速度更快、链条更多。这是一张难度系数更高、没有标准答案的考卷，作为一个人口规模如此之大、密度如此之高的超大城市，阻击病毒的压力无可比拟。尽最大努力保障人民群众生命健康，上海在两难、多难里寻找突围，答案也难以一笔写就。直面病毒、全力较量，既是当下迎战之举，也是超大城市现代化治理

的不变之道。

此刻，做好自己，就是战疫！新一轮核酸筛查比以往任更艰巨。病毒反扑来势汹汹，任何一个“漏网之鱼”，都会使与病毒赛跑的步伐受到“牵绊”，为阻击疫情带来更大的挑战，给更多的市民群众带来更大的风险。

“得其大者兼其小”，此时，格外需要每个人的自律和自觉、耐心与信心，主动配合核酸筛查，帮助防疫人员摸清底数；努力做好个人防护，保持理性平和心态；理解包容，减少流动甚至“禁足”封控，人人自律配合管控，力争全覆盖、无遗漏……无论你在哪一个社区、哪一条街巷、哪一栋楼宇，都是尽心尽责、助力战疫。

此刻，双向奔赴，也是战疫！抗疫经济“两手抓”，“双线作战”的压力测试难度再提升。作为同时拥有世界第一大集装箱海港和第三大国际空港的上海口岸，正常运营，不容停滞。金融市场数字跳动，港口物流持续输送，更不容有失。

浦东一夜未眠。隔江封控前夜，赶在最后数小时，许多金融从业者连夜“逆行”，铺上行军床、守在电脑边；加班加点的员工，刚刚走下生产线，又回到车间，留在闭环、坚守岗位……车水马龙暂歇，但交易所按时开市，要

素市场平稳运行，金融“主动脉”依旧畅通。在这些既普通又不寻常的交易日，每个必须要到场的人，与这座城心手相连，使得连接全国、连通世界的数字“航道”涛声依旧。

此刻，起而行之，更是战疫！眼下，上海向病毒发起的“总攻”才刚刚开始，从严、从紧、从细、从实，容不得半点疏漏，复杂局面下难免有捉襟见肘、应接不暇之处。既要靠“大白”、志愿者、党员干部拼搏一线，也要靠市民群众包容支持，在这个抢关夺隘的最吃劲阶段，需要更多你我他拿出实际行动，搭把手、出份力，为城市构筑更牢固的“御毒屏障”。

“有余力的，敲敲门帮助下身边的独居老人”“小毛病不要拨打120，把更多的急救资源让给真正有需要的人”……一句句肺腑之言，一次次力所能及，一件件出谋划策，每个人都是这个城市尽早恢复如常的“螺丝钉”，都可以传递坚定而温暖的力量。这一仗，坚持就是胜利，坚持才能胜利！

风雨同舟者兴，同舟共济者赢。奔流不息的黄浦江，将见证这难忘的抗疫时刻；见证这座超大城市，在大疫的淬炼和磨砺中成长；见证齐心协力、众志成城，人民城市交出的厚重答卷。

## 每日一评

粮食安全系列评论

本报评论员吴文羽、丁静

三月下旬，北方大地基本解冻，我国大部分地区进入春播季节。设立“田长”，引导冬闲田变冬忙田、建设高标准农田、改造绿色农田……各地在春播中落实耕地保护制度，让每一寸耕地实至名归，让土壤提质量、粮食上产量。

耕地保护是关系十几亿人吃饭的根本。实行最严格的耕地保护制度，是确保国家粮食安全、生态安全和社会稳定的必然要求和现实选择。虽然我国粮食产量已连续7年稳定在1.3万亿斤以上，但人多地少的基本国情没有改变，人均耕地少、耕地质量总体不高、耕地后备资源不足等问题仍没有彻底得到解决，耕地保护仍具有很大的复杂性和动态性，决不能掉以轻心。

近年来，从遏制农村乱占耕地建房，到遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，彰显了国家端牢“中国饭碗”的决心，传递出耕地保护不容有失的强烈信号。2022年中央一号文件提出，“实行耕地保护党政同责”“严厉查处违法违规占用耕地从事非农建设”“严格管控耕地转为其他农用地”……将耕地保护置于最严格的考核当中——足额带位置逐级分解下达耕地保有量和永久基本农田保护目标任务，把耕地保护作为刚性指标实行严格考核、一票否决、终身追责。这些“长牙齿”的硬措施指向一个决心：每一寸农田都要实至名归。

农田不仅是农田，而且必须是良田。耕地数量的红线绝对不能突破，变通突破也不行。农田只能用来发展种植业特别是粮食生产，通过落实最严格的耕地保护制度，加强用途管制，规范占补平衡，强化土地流转用途监管，推进撂荒地利用，坚决遏制耕地“非农化”、基本农田“非粮化”。耕地资源本就有限，绝不能“靠天吃饭”，要提高耕地质量，向质量要产量。建设国家粮食安全产业带，加强农田水利建设，实施黑土地保护工程，分类改造盐碱地，积极打造高标准农田，为稳定保障粮食产能进一步夯实基础。

保耕地离不开严执法。加大耕地执法监督力度，严厉查处违法违规占用耕地从事非农建设等问题。当然，在落实永久基本农田和高标准农田逐步回归到种粮时，也不能搞“一刀切”“翻烧饼”，要依据法律法规、合理合情、实事求是，逐步稳妥回归。

## 用『长牙齿』措施让每一寸耕地实至名归

### 减免房租“搭把手”

每日快评

3月28日，国资委明确要求：央企对2022年被列为疫情中高风险地区所在县级行政区域内承租央企房屋的服务业小微企业和个体工商户减免当年6个月租金，其他地区减免3个月租金。

疫情给经济社会带来持续影响，尤其对餐饮、旅游等服务行业的冲击更为明显。国务院新闻办公室相关数据显示，2022年1—2月，我国服务业生产指数比前两年平均增速回落1.8个百分点。一些服务业小微企业和个体工商户，甚至因经营困难而面临生存危机。

服务业是国民经济的重要组成部分，小微企业和个体工商户在繁荣市场、促进就业方面发挥着重要作用。面对新冠疫情这一“黑天鹅”事件，央企为小微企业和个体工商户减免房租的措施，体现了国家助企纾困的支持力度、深度和温度，是以财政的“减法”来换取企业的“加法”和市场活力“乘法”的有力之举。减免房租，减掉的是小微企业和个体工商户的经营负担，增加的是相关主体的经营信心。

疫情发生以来，全国上下始终密切关注着市场主体的生存与发展，打出了一套套助企纾困的政策“组合拳”。远的不说，3月21日召开的国务院常务会议决定，对所有行业的小微企业、按一般计税方式纳税的个体工

### 助企纾困“活起来”

商户退税近1万亿元；财政部、国家税务总局自4月1日至12月31日对增值税小规模纳税人适用3%征收率的应税销售收入免征增值税；上海、山东、深圳多地实施困难企业贷款贴息政策……一系列举措，实实在在表明了国家帮助小微企业和个体工商户恢复发展、渡过难关的坚强决心。

共克时艰，仅仅依靠央企的支持远远不够，还需要各市场主体相关方乃至全社会“加减法”并举，齐心协力帮助小微企业和个体工商户脱困。做好“减法”，按照税费负担、融资成本、人工成本、用地用能成本等分类持续推进合理的减免举措，为小微企业和个体工商户切实减轻经营成本负担。做好“加法”，从融资担保支持、贷款贴息、延长申报纳税期限等方面，给小微企业和个体工商户更多更实的帮扶。当然，帮助小微企业和个体工商户渡过难关，还离不开公众的理解和支持。公众的每一分包容，或许就是这些市场主体坚持下去的底气；公众的每一次责难，或许就是压垮骆驼的最后一根稻草。

积力之所举，则无不胜也。只有在全社会凝聚起“搭把手、拉一把”的共识，心手相牵、守望相助，才能让小微企业、个体工商户等市场主体坚强地“活下去”“活起来”、活得好，才能实现援企、稳岗、扩就业的目标，才能始终保持中国经济的韧性和活力。

(邱犇)

## 中国建筑：立足京津冀 书写协同发展新答卷

春回大地，万物萌发。在中建集团旗下中建八局承建的河北雄安商务服务中心二、三标段项目现场，塔吊林立，机器轰鸣。建设者夙兴夜寐、朝乾夕惕，工程车辆开足马力、来来往往。

### 提升品质，用心改善民生

一篇桃源出凡尘，一阵松风说风雅。在中建八局承建的雄安悦容公园，这样的风光成为现实。悦容公园将成为雄安新区公共活动集聚和城市功能展开的核心区域。

2021年11月，由中建八局承建的雄安容东片区C组团安置房已开始陆续交付。这里以智能城市基础设施建设标准，形成多层次、全覆盖、人性化的基本公共服务网络，成为宜居宜业、绿色智能新社区。

除了安居乐业，交通出行、就近入学、方便就医，都是关乎民生的大事。“为保证征迁老百姓尽快住上新房，有学可上，我们坚持提质量、保安全，全力保障项目建设进度。”中建八局项目经理肖大伟说。

### 绿色建筑，彰显智慧经验

京畿大地，自然之绿与科技之绿交相辉映。

在天津，中心城区与滨海新区之间736平方公里、大约等于中心城区面积两倍的区域被划定为绿色生态屏障。

生态屏障内，国家会展中心(天津)一期已投入使用，项目二期主体结构及钢结构全部完成。作为全球会展新高地的中国北方展览旗舰平台，国家会展中心(天津)承载北京非首都功能疏解，将为京津冀城市群提供大型的国际会展场所，使环渤海区域与粤港澳大湾区、长三角地区遥相呼应，成为中国会展经济发展的新引擎。

从装配式建筑、地源热泵、光伏太阳能等100多项低碳、节能、环保技术，到5G、大数据等行业尖端技术，国家会展中心(天津)实力硬核。在服务好京津冀协同发展大局的同时，中建八局以绿色建筑为载体，融合健康、低碳、智慧的技术措施，引领中国建筑行业走向绿色、智能、高质量的“新风潮”。

### 服务冬奥，心怀“国之大者”

以冬奥会为契机，京津冀地区交通、产业、生态等多领域深入合作。

时间的指针拨回到五个月前，北京市冬奥工程

建设收官之作——中建八局建设的国家体育场“鸟巢”改造工程正式完工。细心雕琢了完美的“妝容”，“鸟巢”王者归来。

2018年10月16日，首都体育馆升级改造工程开启。工程应用建筑新科技在保留原有建筑结构、整体风貌的同时也让建筑内里脱胎换骨。

冬奥赛事结束后，鸟巢与首都体育馆未来还将用来举办更多的体育比赛和娱乐活动，成为京津冀体育文化活动一体化发展平台。

在河北张家口，河北华奥医院承担运动员、游客的创伤急救、重症医疗、中转服务等保障服务，停机坪直径30米、承载力13吨，配备夜间助航照明系统，全力打造空中“绿色生命通道”。医院的建成，对提升区域医疗卫生水平，深度推进京津冀地区医疗保障服务共建共享具有深远意义。

中建八局秉承“绿色、共享、开放、廉洁”的办奥理念，以高标准、高质量完成多项工程建设任务，为服务京津冀协同发展，服务冬奥盛会贡献智慧与力量。

### 匠心巧筑，打造开放前沿

从北京天安门出发，沿中轴线向南46公里，是伫立于京南大地的一座地标性建筑——北京大兴国际机场。

时间回到2016年，北京大兴国际机场开工建设，中建八局陆续承建了区域内大兴机场停车楼及综合服务楼项目等十余项工程。大兴机场片区还将重点培育航空物流、航空科技等产业，打破区域壁垒和条块分割，增强京津冀开放的协同效应。

钢铁凤凰，振兴起航。可以预见，在此背景下京津冀协同发展中的国际化畅想更加令人期待。

京津冀将是一个“更快捷”的区域，天津西站、滨海站陆续建成，北京地铁14、16、19号线相继通车，雄安至大兴机场快线加速推进……京津冀“一小时生活圈”逐渐形成，首都地下轨道密如蛛网。

京津冀将是一个更开放的区域，外交部新闻领事中心综合办公楼、亚投行总部大楼拔地而起，国家会展中心(天津)、雁栖湖国际会都会议中心、石家庄国际展览中心气势恢宏……世界沟通交流的平台正在搭建，中西方不同文化汇聚交融，京津冀开放水平实力“出圈”。

机器轰鸣奏响乐曲，焊花飞溅勾勒画卷。一个更加开放、便捷、智慧的京津冀，一定会在千千万万个建设者的奋斗中变为现实！